

Česká archivní společnost, z. s.
Česká informační společnost, z. s. – pobočný spolek při Národním archivu
Státní oblastní archiv v Litoměřicích
Státní okresní archiv Liberec
Státní okresní archiv Jablonec nad Nisou
Ještědská pobočka České archivní společnosti
Katedra historie, Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická, Technická univerzita v Liberci

17. CELOSTÁTNÍ ARCHIVNÍ KONFERENCE

Liberec, 25.–27. dubna 2017

Letošní celostátní archivní konference zcela záměrně nemá ve svém názvu žádné konkrétní téma. Důvodem je naše snaha vytvořit ze setkání (nejen) archivářů otevřený prostor, který nabídne pestrý program. Abychom tomuto záměru dostáli, bude jednání probíhat ve třech sálech.

Téma 1: Aktuální otázky českého archivnictví

Čekají české archivnictví a archivy v příštích letech nějaké výrazné změny? A je k nim důvod? Co bude znamenat pro archiváře rozhodnutí Ústavního soudu týkající se ochrany osobních údajů? Umí se archivy prezentovat široké veřejnosti? Těmto a dalším otázkám budou věnovány tematické sekce, které by měly především nabídnout prostor k diskusím.

Téma 2: Německá okupační správa v letech 1938–1945

Část jednání konference se zaměřuje na říšskoněmeckou okupační správu v říšské župě Sudety a v protektorátu Čechy a Morava v letech 1938–1945 a na archivní fondy v českých a zahraničních archivech, které se této problematice týkají. Je věnována správnímu a personálnímu vývoji stranických a státních struktur (NSDAP a její přidružené organizace, politická, justiční, finanční a hospodářská správa atd.), jejich pramenné základně a jejímu využití.



ÚTERÝ 25. DUBNA 2017

I. blok

SEKCE 1: **Německá okupační správa v letech 1938–1945**

Marek Poloncarz: Projekty Historie okupovaného pohraničí a Kdo byl kdo v Říšské župě Sudety

Zdeňka Kokošková: Projekty Národního archivu k výzkumu dějin protektorátu

Pavel Pilz: Biografický výzkum v Berlíně k personální politice v říšské župě Sudety

Branislav Dorko: Archivní fond NSDAP – okresní vedení Krnov

SEKCE 2: **Edukace v archivech**

Vzdělávání veřejnosti v archivech v českém prostředí není prozatím příliš akcentovaným tématem. Omezujeme se především na pořádání příležitostných exkurzí pro žáky základních a studenty středních škol. Sekce by měla přinést poučení, jak tato oblast funguje v zahraničí (Maďarsko, Polsko) a jaké jsou zkušenosti u nás.

SEKCE 3: **Digitalizace v Národním filmovém archivu**

Digitalizace je dnes dominantní způsob, jak zpřístupňovat filmové dědictví širokému okruhu badatelů i veřejnosti, a to jak v kinech, tak on-line nebo na pevných nosičích. V Národním filmovém archivu probíhá digitalizace ve sféře audiovizuálních sbírek, ale také v oddělení písemných archiválií a knihovně. Sekce bude věnována digitalizaci filmových sbírek, která se zásadně rozlišuje na digitalizaci prostou (přepis záznamu z filmového nosiče do digitálních dat) a digitální restaurování.

II. blok

SEKCE 1: **Německá okupační správa v letech 1938–1945**

Stefanie Jost: Prameny v Bundesarchivu

Ingrid Sauer: Prameny v sudetoněmeckém archivu

Sabina Dušková – Markéta Vladyková: Osudy fondu bývalého studijního ústavu MV ve Státním oblastním archivu v Litoměřicích

Miroslav Eisenhammer: Archivní fondy organizací zajišťujících protiletectkou ochranu v protektorátu

SEKCE 2: **České archivnictví – kudy dál?**

Od loňského roku jsou připravovány dva koncepční materiály týkající se budoucnosti českého archivnictví. Měly by napovědět, jakým směrem se bude náš obor ubírat ve smyslu organizačním i obsahovém. Jeden koncept rozvíjí pracovní skupina České archivní společnosti a jeho výsledky jsou průběžně předkládány veřejnosti. Druhý, pod názvem Koncepce rozvoje archivnictví v České republice do roku 2025 s výhledem k roku 2035, připravuje Archivní správa Ministerstva vnitra. Naše pozvání do diskuse přijal náměstek ministra vnitra Petr Mlsna a ředitel archivní správy Jiří Úlovec.

SEKCE 3: **Zkušenosti z výzkumů a vzájemného poznávání evropských archivů a muzeí**

Těžiště sekce spočívá na přeshraničních studijních zkušenostech členů Ještědské pobočky ČAS. Pro archivní publikum mohou být přínosné poznatky z výzkumů muzejníků, nebo naopak zkušenosti polských kolegů z opačné strany příhraničí. Prezentovány budou také možnosti studia vybraných témat v odděleních Archiwum Państwowe ve Vratislavi (např. Jelenia Góra, Bolesławiec, dříve Lubań, či Kaminięc Ząbkowicki).

STŘEDA 26. DUBNA 2017

I. blok

SEKCE 1: **Německá okupační správa v letech 1938–1945**

Karel Řeháček: Německá osidlovací společnost a její úloha v plánech na germanizaci českomoravského prostoru

Jiří Smitka: Pozemkový úřad pro Čechy a Moravu v Praze

Hynek Oberhel: Vysídlení Terezína v roce 1942

SEKCE 2: **Obalový materiál dříve a dnes aneb Není karton jako karton**

Archiválie je potřeba nejen získávat, třídít, uspořádat a zpřístupnit, ale také kvalitně chránit ve vhodných obalech. Jaké způsoby používali naši předchůdci a jak to řeší v jiných zemích světa dnes, předvedeme na konkrétních ukázkách.

SEKCE 3: **Aplikace nových Základních pravidel pro zpracování archiválií**

Nová základní pravidla pro pořádání archivních fondů byla uvedena do praxe v souvislosti s poslední generální inventurou. Vzbudila mezi archiváři velmi rozporuplné reakce a řada archivů čeká s jejich aplikací až na spuštění pořádacího programu ELZA. Jaké jsou dosavadní zkušenosti s aplikací nových základních pravidel v praxi? Jaké problémy řeší archiváři při jejich využívání?

II. blok

SEKCE 1: **Německá okupační správa v letech 1938–1945**

Monika Sedláková – Zdeňka Kokošková: Úřady oberlandrátů v systému okupační správy protektorátu Čechy a Morava a jejich představitelé

Jozef Šerka: Městský úřad v Moravské Ostravě v období nacistické okupace

SEKCE 2: **V kůži studenta – workshop o zefektivnění studentských praxí**

Archivnictví je humanitním oborem se silnou vazbou mezi univerzitní teorií a pracovní praxí. Přestože studenti v rámci výuky získají také praktickou zkušenost v některém z archivů, není často dostatečně naplněno očekávání obou stran. Protože kvalitní praxe může přispět nejen k doplnění učiva studentek/studentů, ale i k formování budoucích zaměstnanců archivů, je důležitá snaha o co nejlepší spolupráci. Workshop představí dnešní výchozí pozici a nastíní hlavní problémy z pohledu studentek a studentů i zajímavé příklady ze zahraničních praxí. Workshop bude místem pro otevřenou diskusi.

SEKCE 3: **Ochrana osobních údajů ve světle rozhodnutí Ústavního soudu**

V polovině ledna 2017 byl zveřejněn dlouho očekávaný verdikt Ústavního soudu ve věci protiústavnosti § 37 odst. 6 zákona č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě, ve znění účinném do dne 30. 6. 2009. Zajímá nás výklad tohoto rozhodnutí a jeho dopady v praxi.

ČTVRTEK 27. DUBNA 2017

I. blok

SEKCE 1: **Německá okupační správa v letech 1938–1945**

Zdeněk Kravar: Případ Zippelius – Vzestup a pád opavského vládního prezidenta

Lada Kosmálová: Příspěvek k personálnímu obsazení úřadu teplického landráta

Bohumila Tinzová: Sochař Engelbert Kaps, starosta Supíkovice, v době okupace

Michal Rádl: Poslední německý starosta České Lípy Josef Thurner

SEKCE 2: **Vydavatelská spolupráce paměťových institucí**

Řada archivů vstupuje na pole vydavatelských aktivit a stále častěji se objevují případy spolupráce s dalšími paměťovými institucemi. Zajímavým příkladem institucionální spolupráce při vydávání sborníku je například *Fontes Nissae*. Jaké jsou možnosti spolupráce? Které modely se osvědčují, a které nikoliv? Formou kulatého stolu budou představeny vybrané vydavatelské projekty.

SEKCE 3: **Vzdělávání**

Archivnictví je možno studovat na několika vysokých školách v České republice. V této sekci otevřeme diskusi mezi pedagogy a zástupci archivů. Dokáže náš vzdělávací systém připravit kvalitní absolventy pro uplatnění v archivní praxi?

DOPROVODNÝ PROGRAM

Od úterý 25. dubna do pátku 28. dubna mohou účastníci zdarma navštívit následující objekty v Liberci a Jablonci nad Nisou:

Severočeské muzeum v Liberci

Oblastní galerie Liberec

Muzeum skla a bižuterie Jablonec nad Nisou

Po dobu konání konference bude také možno po předchozí domluvě navštívit **Státní okresní archiv Liberec** a **Státní okresní archiv Jablonec nad Nisou**.

Ve středu 26. dubna je v odpoledních hodinách plánován společný **výlet na Ještěd**. Z místa konání konference bude vypravena speciální archivní tramvaj a zajištěna lanovka. Kvůli omezené kapacitě je potřeba se k účasti předem zaregistrovat v rámci elektronického přihlašovacího formuláře na konferenci.

Změna programu vyhrazena.